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Введение.

Имя нашему краю дал горный хребет, протянувшийся с севера на юг на огромных пространствах от Красного моря до далеких отрогов на юге, хребет, разделивший, как каменный щит, два материка – Европу и Азию. Недаром в старину и называли его Каменным Поясом, а поездки за Урал – походами и за Камень. [4. 3]

Урал уникальный этнический и социокультурный регион, в котором проживают представители очень многих национальностей, как коренных, так и мигрантов.

Из литературных источников я узнала, что первые попытки изучения истории народов Урала были предприняты еще в XVIII в. Татищевым А.Н., которого по-праву считают «отцом русской этнографии». Именно Татищев, доказав с научной точки зрения, предложил считать Уральские горы границей между Европой и Азией.

Но более полное и систематическое исследование истории и культуры народов Среднего Урала началось с XX века. [11. 8-11].

По национальному составу наше село может быть отнесено к числу этнически однородной территории, так как более 80% населения села составляют русские. Но в то же время про наше село можно сказать, что оно и многонациональное от того, что в нем проживают, кроме русских, и люди других национальностей. Башкиры и татары, которые составляют 14% от общего числа жителей села, казахи – 1%, украинцы – 0,8%, коми-пермяки – 0,3%. Эти данные – результат предыдущих исследований, проводимых краеведами нашей школы. Также было написано несколько творческих работ о религиозном веровании, национальных блюд башкир и татар, когда и кто первым из башкир приехал в наше село.

Цель: продолжить изучение села Новоипатово именно как многонационального села.

Задачи: 

1. для выяснения причин миграции башкир и татар в наше село, проследить судьбу нескольких жителей;

2. продолжить изучение и описание традиционной культура башкир и татар села Новоипатово;

3. сравнить культуру башкир и татар села Новоипатова и села Никольского.

1.Новоипатово – многонациональное село.

По национальному составу Свердловская область может быть отнесена к числу этнически однородной территории – почти 90% населения области составляют русские. Наиболее многочисленной (после русских) этнические группы коренных народов Урала – татар, башкир, казахов.

По сравнению с другими территориями Урала Свердловская область является одной из самых  этнически «русской», уступая только Курганской по доле русских в национальном составе. [13. 18]

В Свердловской области большими группами татары и башкиры проживают в Нижне-Сергинском, Артинском, Ачитском и Красноуфимском районах. [5.29]
Наше село Новоипатово – старинное село. История его ведется еще с начала 18 века (приблизительно 1721 год), когда первых переселенцев привлекли здешние места. Строилось, разрасталось село. Занимались земледелием, выращивали скот.

Все население села относилось к одной национальности – русские. А вот народы других национальностей в нем появились в 1970 году.

Существует гипотеза, что ехали в село на заработки и получить жилье. Так ли это было на самом деле?

 «В середине 70-х годов – вспоминает Орехов И.А. – в нашем селе строился молочный комплекс, требовалось много рабочих на обслуживание такого гиганта: скотники, слесаря, но в основном доярки. Одновременно шло строительство двух новых улиц: Рабочая и  Новая. Потом на этих улицах и поселились те,  кто приезжал в наше село работать».

Если одни выбрали местом работы совхоз «Никольский», то другая часть приезжих устроилась на работу в химлесхоз (в Новоипатово находился участок Сысертского химлесхоза). Среди приезжих были также башкиры, татары и еще украинцы. Они селились на улице 1-е Мая, так образовалась часть села с топонимическим названием «аул».

Если одни выбрали местом работы совхоз «Никольский», то другая часть приезжих устроилась на работу в химлесхоз (в Новоипатово находился участок Сысертского химлесхоза). Среди приезжих были также башкиры, татары и еще украинцы. Они селились на улице 1-е Мая, так образовалась часть села с топонимическим названием «аул».

 1 апреля 1970г. приехала Гатиятова Разия Гариповна, татарка по национальности из Режевского химлесхоза на работу в Сысертский химлесхоз. Из Сысерти ее с мужем направили в Новоипатово собирать живицу. Потом был Яша, никто уж не помнит его фамилии и откуда он. Жил недолго, умер. Следом на заработки в тот же колхоз приехала семья Касымовых (сейчас в деревне не живут). 10 мая 1977 года из деревна Мансурово Кунашакского района Челябинской области, ища спасения от безработицы, пожаловала семья Султановых – Хайрниса Надыровна и ее муж, башкиры по национальности. А потом уже приехало все остальное нерусское население.

По-разному до приезда в Новоипатово складывалась жизнь у каждой нерусской семьи. Я прослежу судьбу одной из первых приехавших в село – Гатиятовой Ризии Гариповны.

На Урал она попала из далекой Казани, где родилась в 1937 году. В 1956 году в Казани проводили вербовку на Урал в Асбестовский район для работы в открытой шахте. Разия Гариповна поехала, так как работы в родных местах не было. Русский язык она не знала совсем, пришлось выучить. В 20 лет тётя Роза вышла замуж за татарина и переехала с мужем в Реж. Много трудностей выпало на долю тёти Розы. Муж, обманув ее, женился на ней при живой первой жене. Эта первая жена, смирившись с этим, уезжая, оставила тёте Розе «свадебный подарок» - своего сына Диму. Его, как и двух своих детей, достойно воспитали Гатиятовы.

Пережить все трудности, справляться со всеми невзгодами помогала и помогает тёте Розе великая сила, дающая человеку жизнестойкость, нравственную опору. Эта сила-ВЕРА. У мусульман она называется ИМАН.

Конечно, Иман – это в первую очередь вера в Аллаха, во Всевышнего. Но Иман – это также и душевная надежда на лучшее будущее. Словом, Иман – это признак нравственности и воспитанности мусульманина, средство умиротворения души. Понятие Иман – объединяет в себе все лучшее, что есть в человеке.

 «Человек, лишенный Веры, ужасен. По сути, это – варвар, дикарь и коварный насильник. Таких людей вокруг нас, к сожалению не мало. Сплошь и рядом видишь, с какой легкостью идут люди на убийство, насилие, мошенничество, наглое надувательство, шантаж.…Все это – результат того, что у человека насильно отобрали Иман, то есть нравственно обесчестили. В Бога надо верить, без Имана человек – калека. И какой бы он ни был – Иисус Христос или Аллах - он для всех един», - рассказывает тётя Роза. 


Не каждые из 129 татар и башкир, проживающих в Новоипатово, стараются исполнять веру ислама. Пожалуй, лишь тётя Роза стремиться жить по-мусульмански и в мире с другими религиями. Поэтому тётя Роза, признанная старейшина среди татар и башкир – «УСТАБИКА».


   Устабика – очень уважаемая в Новоипатово женщина, потому что тётя Роза может мусульманские молитвы прочитать (правда, по книге), чего другие делать не умеют, в которых попросить Аллаха отвести порчу от дома, людей, утихомирить покойников; встретить новорожденного ребенка (обязательно нужно что-нибудь испечь на встречины), проводить человека в достойный путь. Кстати, последнее очень актуально, читать молитвы должен мужчина, имам по-мусульмански (женщине нельзя), а ни один из мужчин этого делать не умеет. Поэтому здесь нарушается условия веры, и женщина читает молитвы, идет на кладбище (этого делать по условиям веры тоже нельзя женщинам).


Верно, сказала тётя Роза: Бог один, в него надо верить, иначе без ВЕРЫ – ИМАНА – человек – калека. Действительно, я убедилась, что в основе двух религий, православной и мусульманской, лежат одни и те же условия ВЕРЫ. И поэтому люди обязаны жить в мире и согласии, какой бы национальности они не были, будь русские, или татары и башкиры. 

Родилась Анфиса Рахимовна в 1949 году в д. Шунган Татышлинского района Башкирии. В семье было четверо детей. Когда Анфисе было 5 лет   в семью пришло горе – умер отец. Несмотря на все тяготы и трудности Анфиса смогла получить среднее образование, а затем успешно окончила училище кооперации по специальности «продавец».

В 1970 году вышла Анфиса Рахимовна замуж. Все в её жизни складывалось благополучно: семья, дети, любимая работа, уютный дом. Да вот беда! После женитьбы младшего брата не сложились отношения с его женой. И была вынуждена Анфиса Рахимовна покинуть свою работу, чтобы  не разрушить семейную жизнь брата.

Куда ехать? Решение было принято довольно быстро. Н а Урал, в незнакомое село Новоипатово, о котором так много писали родственники.

По приезду в село, семью Анфисы Рахимовны обеспечили жильем, а вот специальность пришлось поменять с продавца на доярку оттого, что совсем не знала русского языка.

В настоящее время Анфиса Рахимовна на заслуженном отдыхе. На родину, в Башкирию, ездит каждый год, навестить родных.

А семейная жизнь у брата так и не сложилась…

Как видим, по-разному складывалась жизнь каждой нерусской семьи до приезда в Новоипатово.

А вот существующая гипотеза, как оказалось на деле, не совсем была верна. Приезжали в село не только ради хорошего заработка, но и как говорят, по семейным обстоятельствам.
В соседнем селе сложилась такая же ситуация: приезжали не только ради заработка, но и по семейным обстоятельствам. А вот человека, который совершал бы мусульманскую веру, назвать нам не смогли.
2.Традиционная культура башкир и татар села Новоипатово.

Традиционная культура – в широком его значении то, что создано в результате целенаправленной деятельности людей в материальной и духовной форме и вошедшей в традицию.

Понятие «материальная культура»  включает: обработку земли и возделывание сельскохозяйственных культур, ремесла, промыслы, основные занятия населения, строительство, одежда.
Основное традиционное занятие тюркских народов, к которым относятся башкиры и татары, было скотоводство. Это занятие в нашем селе одно из основных и в настоящее время. Татарские и башкирские семьи занимаются  разведением скота. Редко встретишь семью, которая содержит одну корову. В личном хозяйстве обычно 2-3 коровы, телята, свиньи, куры.

Основы традиционного земледелия я записала  от Андреева Шамиля Наиловича, который приехал в Новоипатово из д. В-Лемеза. Шамиль Наилович отметил, что основы земледелия схожи с русскими. Также как и здесь в Новоипатово,  заселяли поля яровыми и озимыми. Из озимых сеяли рожь, из яровых – пшеницу, ячмень, овес. И всегда каждый год одно поле «отдыхало», оставляли под пар. Кроме зерновых выращивало горох, гречу, картофель, лук, морковь. Почву удобряли навозом и торфом.

Основным элементом женской одежды было платье - кульмяк, сшитое из шести клиньев с длинными рукавами длиной ниже икр. Старые женщины носили не приталенное платье, которое завязывали на талии ремнем. А молодые девушки и замужние женщины носили приталенное платье, по которому  от талии до подола располагались сборки. Чем их больше было, тем платье красивее. В будни и праздники непременной частью женского костюма был передник с небольшим нагрудником – оля пкоч. Вокруг фартука по краям пришивали оборку – морхошку .

Цвета одежды преобладали яркие: красный, зеленый, синий, черный.

В украшениях женского костюма, прежде всего, выделяли передник, который орнаментировали аппликацией из разноцветных кусочков ткани и монетами или яркой вышивкой. Старые женщины на груди у платья пришивали монетки, считалось, что чем их больше, тем красивее. Из других украшений носили серьги, бусы, кольца. Но бедные люди не могли себе этого позволить, поэтому их покупали, кто побогаче, а иногда украшения приносили на дом, как в настоящее время цыгане.

Под платье надевали штаны – шалбар. Шили их сами из ярких тканей льна. Чулков не носили.
Мужская рубаха была схожа с русской и представляла собой косоворотку - кульмяк. В настоящее время традиционных мужских рубах в нашем селе не носят. Штаны – шалбар шили из льняной ткани в полоску. Далее одевали «чулки» до колен, а потом уже обувь.
Замужние женщины носили головные уборы в виде покрывала, платка - яулык или колпака. Колпак – это высокая, суживающая к концу шапка с заломленным и свисающим книзу верхом.  Под головной платок надевали налобную матерчатую повязку, которую украшали вышивкой, а сверху «корону». «Корона» - это жесткая небольшая шапочка. Волосы заплетали строго в две прямые линии, они не должны были показываться на лбу. Платок старые женщины завязывали на лбу, а молодые – под затылком. Молодые девушки в косах завязывали не бантики, а ниточки с монетками на концах.

Мужчины носили тюбетейку – шапочку, украшенную вышивкой. Постепенно в быт вошла покупная кепка и шапка - бурех.

Старые женщины носили вместо бюстгальтера корсет, который завязывали на спине на шнурки.  

Верхняя одежда как мужская, так и женская, была однотипной. Поверх платья, рубахи и штанов носили безрукавки с приталенной спинкой и отделкой из цветной тесьмы спереди и по низу – комзул, который завязывался сбоку. В холодное время года носили тулуп – толоп или полушубок - тун, а настоящую шубу могли позволить себе лишь богатые.

Основной обувью на ноги были галоши. Осенью носили резиновые сапоги на каблуке. Кроме того, женщины носили летом тряпочные туфли – обувь на жесткой кожаной подошве с широким каблуком, низкая, в виде глубоких галош. 

В праздники носили ичеги – это сапоги на мягкой подошве с голенищем чуть ниже колен.
 В нашем селе, а так же в соседнем селе Никольском, башкирские  и татарские женщины не носят национальных костюмов, но я заметила то, что им очень нравится носить яркую, красочную одежду. Обратила внимание еще и на то, что на голову сначала они повязывают небольшой платок, который закрывает верхнюю часть лба, а затем поверх повязывают еще один платок, треугольником.

Следовательно, элементы традиционного костюма находят проявление и в современной фабричной одежде этих народов.

Таким образом, материальная культура башкир и татар села Новоипатово с годами претерпевала изменения в результате тесного контакта в окружении преобладающего русского населения.

Находясь вдалеке от основной этнической территории, татары и башкиры сумели сохранить некоторые свои обычаи.
Особенности чаепития.

Чай для чаепития заваривается в отдельном чайнике, полученную заварку сливают и заваривают эту же распаренную заварку еще раз. Это называется «женить чай». Только после этого разливают по кружкам, и пьют чай с молоком или со сливками.

Блюда национальной кухни.

«Бишмармак».

Бишбармак – это мясо, отваренное большими кусками и заправленное только луком и домашней лапшой. 

«Балеш» (пирог с мясом и картошкой).
 «Кыстыбый»

Тесто: 1-2 яйца, 2 стакана воды, мука, соль (пельменное тесто).

Начинка: картофельное пюре с поджаренным луком. 

Выпечка: Обжаривают блины с двух сторон, сворачивают пополам и внутрь кладут готовую начинку.
«Баурсак».

Приготовленное как на хворост тесто, разрезают на квадратики и обжаривают в подсолнечном масле на раскаленной сковороде.

«Тутерма».
Тутерма – это колбаса домашнего приготовления.

Похожие блюда встречаются и в русской кухне, например гуляш похож на бишбармак, а балеш на наши беляши из дрожжевого теста,  кыстыбый очень напоминает пироги с картофелем. Такие же блюда готовят татары и башкиры села Никольского.
Особенности свадебного обряда.

После сватовства жених и невеста не должны были видеться. Если это случалось, то невесту мазали сажей или грязью и водили по улицам деревни, в которой она жила. А жители кидали в нее помидоры, яйца, комки земли. Это считалось большим позором. После этого свадьба отменялась, а девушка никогда не могла выйти замуж.

Молодожены из машины должны выйти на подушку. Подушку кладет мать жениха, это означает, что невеста принята в дом. При входе в дом родители молодоженов угощают сливочным маслом. Кто сколько откусит? Масло – символ благополучия и достатка в семье. Перед свекром должна была прикрывать лицо.

Старейшина произносит молитву приветствия.

Родители жениха преподносят подарки родственникам невесты и благодарят за её воспитание.

Проходят к столу, где невеста угощает всех лапшой собственного приготовления. Если лапша тонкая, ровная, короткая и красивая – невеста хорошая, ладная, умелая. Поэтому все девушки до замужества учились делать лапшу.

Обязательным ритуалом было посещение родника. Вместе с невестой с песнями и музыкой ходили к ключевой воде, как символу чистоты и непорочности невесты.

В последний день торжества невеста, выходя из дома у ворот, кидала деньги. Куда деньги упали, смотреть было нельзя.
Особенности похоронного обряда.

Похоронный обряд мусульман схож с русским. Также читают днем и ночью молитвы перед усопшим. Например, если умерший совершеннолетний мужчина или совершеннолетняя женщина, то имам (старейшина из мужчин) или устабика (старейшина из женщин при отсутствии старейшины мужчины, как в нашем селе) читает молитвы.

Если мало людей присутствует при погребальной молитве, например семь человек, то один их них бывает имамом, позади его трое составляют один ряд, подом рядом составляют двое, и еще ряд составляет один человек. Если много человек присутствуют при молитве об умершем, то никаких условий  общество (собрание) не составляет, даже позволяют одному человеку совершать его. Но существует условие, чтобы тело имама и умершего,  и одежда его  (имама) и место его было чисто, и чтобы детородные части умершего были прикрыты. Если таким образом не будет сделано, молитва не может быть позволена.

Если умерла молодая не замужняя девушка или  молодой холостой юноша, то их одевают в невесту или в жениха. Существует правило, по которому женщины не имеют право участвовать в похоронном обряде. Они даже не ходят на кладбище. Но в Новоипатово это правило нарушается, так как нет старейшины мужчины. Его роль выполняет старейшина женщина – устабика Гатиятова Разия Гариповна. Кладбище поделено на две части – мусульманскую и православную. Обычно мусульман хоронили только на мусульманской части, а православных – на православной. В последнее время это правило нарушается. 
Татары, башкиры и русские нашего села постоянно как бы наблюдают за поведением друг друга, узнают об обычаях  и обрядах, но не те и не другие не стремятся перенимать незнакомые национальные традиции. Исключение составил лишь язык, который осваивали башкиры и татары. Даже смешанные браки были редкостью.
Эти обряды стараются соблюдать и в соседнем селе, кладбище так же поделено на две части.

Национальные игры
Молодые юноши и девушки, живя в дружбе с русскими людьми, играли в те же игры, что и коренное население села. Это прятки, лапта, муха и другие. Но были и свои башкирски – татарские игры. В них играли часто вместе с русскими людьми.

«Круг».  Юноши и девушки  становились в круг, держась за руки. В середину круга вызывали человека и заставляли его петь или танцевать. Если имелся кавалер у этого человека, то петь или танцевать надо было с ним. И так продолжали по-очереди. Эту игру проводили вечером после работы.

«Почта». Собирались у кого-нибудь дома. Выходили парами на улицу, где целовались, шептались между собой. Звали другую пару, а сами возвращались домой. Тем временем в их отсутствие под порогом устанавливали таз с водой (или какую-нибудь другую емкость). Необходимо было зайти в дом таким образом, чтобы не наступить в таз с водой.

«Найди пару».  Юноши и девушки собирались вечером вместе. Гармонист играл мелодию. Пока она звучит, нужно найти себе пару. При окончании мелодии, тому кто не нашел себе пару задавали задания. Например такое: пройти по улице и прокричать несколько раз: «Мне нужна невеста (жених)».

При сборе материала нам помогли Гатиятова Разия Гариповна, Фахергаллиева Виля Гарифовна, Тагирова Файруза Мухаматгалеевна, Ямалтдинова Рашида Зиастиновна.

Заключение.
Возрождение национальных культур, обращение к своим истокам, корням, социальные и политические перемены в жизни страны и народов, её населяющих позволяют по-новому взглянуть на те обычаи, традиции, которые большей частью остались в старых книгах да и в памяти немногих людей.
Проведя работу по изучению национального состава нашего села, я сделала следующие выводы.

1. Большинство нерусского населения приехало в Новоипатово на заработки – собирать живицу, работать в колхозе. Большая часть этих людей поселилась за церковью, таким образом, и возникла часть села с названием «аул».

2. В основе двух религий, православной и мусульманской, лежат одни и те же условия ВЕРЫ. При отсутствии мечети исполнять их в селе помогает старейшина – УСТАБИКА - Гатиятова Разия Гариповна.

3. Национальная культура  татар и башкир не имеет четких границ. Происходит это из-за естественной ассимиляции этносов в селе.

4. Традиционная культура  татар и башкир не имеет четких границ, происходит это из-за естественной ассимиляции этносов  вселе.

 Я надеюсь, что проводимая работа краеведами по изучению национального своеобразия родного края, дает надежду, что Урал будет восприниматься не только, как «опорный край державы», но и как содружество различных народов с неповторимой культурой.

Данная исследовательская работа может быть использована на уроках истории, краеведения, а также она будет интересна тем, кто интересуется прошлым нашего края. Материалы работы могут быть использованы при написании рефератов и творческих работ.
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